



北區兵家必爭 溝通協調最關鍵



■面對複雜的地區政治形勢，民建聯北區候選人誓以實績創佳績。資料圖片

學者：政治論述難敵地區服務

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)今屆區議會選舉一共有76名候選人自動當選，其中九龍東和新界西便佔了一半，各有19個選區的候選人自動當選，亦令到該兩區的「焦點」集中到多個星級候選人的對決上，其中九龍東有「人民力量」任亮憲圖挑戰工聯會副會長陳婉嫻，而新界西則有民主黨主席何俊仁對「人民力量」陳偉業。不過有學者認為，有關的星級對決選區更多的只是象徵性意義，與立法會選舉不同，區議會選舉中選民的主要考慮還是以候選人或相聯繫政團的地區服務為主，單靠政治論述很難有足夠的勝算。

「人民力量」一直以所謂政治論述和激進手法作為其主要的政治手段，亦試圖通過網絡媒體，製造一批激進派的政治「新星」。多位在港台節目《城市論壇》中起家的「人民力量」成員，今年首次參與區議會選舉，其中任亮憲選擇了挑戰擁有豐富議會經驗的陳婉嫻，希望一戰成名。

任亮憲挑戰嫻姐屬象徵意義

嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣認為，任亮憲和「人民力量」均是依靠政治論述和路線起家，在區選中仍會有一定的支持票，但很難取得足以贏得議席的票數。故「人民力量」對於一些地區力量較扎实的星級人馬的挑戰只是象徵意義。

他引述投票數據指，過往立法會選舉中建制派和反對派的得票率是4:6，但到了區選則是剛好相反，整體上，反對派一般只取得約3成的選票，而建制派卻可有約5、6成的選票，可見選民於區選中對地區工作和服務等實質工作的考慮會較意識形態和政治路線為多。

參選黃大仙的龍上區的還有民主黨的林偉基，至於參選屯門的樂翠區則還有獨立的沈錦添。



■陳婉嫻地區工作扎實，純粹得個講字的任亮憲難有力挑戰。資料圖片

深水埗狙擊戰 民協四面楚歌

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)長期以來，九龍西的深水埗區都是民協的老巢，亦是黨內唯一立法會議員馮檢基的主要票倉。今屆區選，民協繼續於該區全面出擊，派出14名候選人，佔了當區選區總數的2/3，不過卻面對來自「人民力量」的「全面狙擊」，亦因此令深水埗為「西3區」的「焦點」所在。當區地區人士形容，民協在區內以悲情牌為主要策略，要求選民出來支持他們，不要讓「人民力量」得逞。有學者則分析，「人民力量」與民協在深水埗的票源地區有很大重疊，因此「人民力量」利用路線抗爭狙擊民協，藉以爭奪區內反對派支持者的票源，最終目的還是盡可能地吸納票源。

「人民力量」備戰立會搶地盤

「人民力量」以狙擊民主黨和民協為口號，參與今屆區選，不過他們在深水埗區的出選安排，明顯重為明年立法會的部署。他們共派出9人參選，當中有7人狙擊民協，但其中亦派人出選美孚中，與公民黨候選人爭奪議席。

嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣分析，現時反對派力量已經由以前的民主黨一黨獨大，到分裂為3類不同路線的反對派力量，「人民力量」將狙擊民協提升到民主路線爭拗，藉以劃分出清晰的政治路線，搶奪過往民協擁有的反對派支持者票源。

他相信，相比其他選區，「人民力量」在九龍西有更多的立法會選舉考慮，因此會積極搶攻現有的民協地盤，即使不能贏得議席，亦會希望可以盡可能地吸引原有的民協支持者，對民協產生一定的壓力。

民建聯做好自己懶理鬼打鬼

而民建聯今年亦於該區派出8人出戰，據了解，他們內部亦討論過民協受「人民力量」狙擊的悲情牌策略將產生甚麼效果，不過他們相信，所謂「人民力量」的狙擊未必一定會起到分薄票源效果，亦可能會催谷部分以前不投票的民協支持者投票，令整個選舉氣氛更為熱烈。故民建聯仍主力以與民協對決的方針，為整體選舉策略，繼續主動爭取居民的支持，不會「博倫雞」，期待對手因票源分薄而落敗。

參選麗閣選區的還有民建聯的范國輝，「人民力量」趙植東及獨立的鍾詠淵。

■民建聯范國輝參選深水埗麗閣選區。資料圖片

新一屆區議會選舉投票日還有不到一個月便會舉行。因政改方案通過衍生出的新政治生態，使今屆區選不但吸引了許多星級人馬參選，以謀下屆新增的超級區議會議席，而反對派分裂下的新形勢亦改變了多個選區的勢力分布和選舉部署。香港文匯報記者以立法會5大直選區為界，嘗試分析5大區各自的焦點選區，發現當中以北區和中西區的選情最為激烈和複雜，同時「人民力量」對民主黨和民協的狙擊，亦令多個選區的選情產生新的變化，而星級對決的選區亦有其象徵意義。

■香港文匯報記者 鄭治祖

新界西的北區與港島中西區一樣，是在今屆區選中沒有任何候選人自動當選的2個選區，選情與往屆相比異常激烈；而且區內政治勢力分布複雜，不但有民建聯、民主黨對打，區內鄉事派的態度亦不可忽視。消息人士透露，民主黨新界東今屆區選「強攻」北區，加上當區有小部分鄉事派對建制派的支持態度模糊，令部分建制派陷入苦戰，甚至可能因此被民主黨「漁人得利」。

建制鄉事須合作爭議席

有學者認為，北區內沒有任何政團擁有壓倒性優勢，今屆民主黨在該區強勢出選3/4的議席，且建制派與鄉事派在過往合作上總會有些誤會或問題，不

排除有小部分鄉事派因此對建制派的態度變得較模糊。

消息人士表示，北區今屆選情較以往激烈，有小部分鄉事派與民建聯、工聯會等建制派「貌合神離」，甚至傳出小部分鄉事派與民主黨「眉來眼去」。據了解，當區建制派已關注到有關情況，一方面會盡力重塑與區內鄉事派的合作關係，亦會加強向該區支持者宣傳，希望他們全力支持以建制派名義參選的候選人，避免出現因誤會而產生分薄支持票源的情況。

民主黨變陣冀乘虛而入

民主黨方面今屆亦有大力趁火打劫之勢，借著區內

小部分鄉事派的模糊態度，全力搶攻北區17個選區中的13個議席，更在提名期最後一刻，調整多區人選。根據選管會的資料，民主黨在提名期最後一日，將本在天平東區報名的嚴志恒調往天平西區，並要原天平西區報名的新人洪寶華退選，而天平東則改由管理人士的梁玉祥掛帥。據悉，民主黨以有經驗的舊人換新人，正是希望利用建制派與小部分鄉事派有間隙之機，爭取到最多的議席。

棄嫌隙結盟免力量分散

嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣分析，現時北區區議會無一個政治力量擁有壓倒性的力量，因此要取得區會的主導權、爭奪區會資源，乃至主席職位，無論建制派、鄉事派或反對派都必須與其他政治力量結盟，才能擁有過半力量，因此令區內的政治形勢不時發生轉變。

他認為，北區的鄉事派內有相當多的派系，未必是鐵板一塊，小部分人士過往與建制派合作時可能出現過問題，而且區議會內的政治意識形態較弱，不排除這部分的鄉事派人士對建制派候選人變得態度模糊，亦吸引了民主黨強攻該區，相信北區的建制派今屆將面對較以往更複雜和困難的選舉工程。



■民建聯中西區競選團隊繼續由葉國謙掛帥。資料圖片



■自由黨傾全力誓重奪山頂區。資料圖片

各黨王牌出擊 中西區星味濃

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)港島中西區在今年區選中錄得最多立法會議員報名參選，包括民建聯葉國謙、民主黨甘乃威、公民黨陳淑莊、社民連梁國雄，令區內「星味甚濃」，亦因此成為港島4區的「焦點」。作為在港島的大票倉，民主黨今年亦繼續重點出擊，於區內派出10人參選，佔總選區數的2/3。不過，有當區地區人士形容，民主黨候選人在提名期後的街頭選舉工程並不積極，只是隔日才在選區內派發單張，選舉宣傳橫額亦未見得多，反而民建聯已全面展開選舉工程，幾乎全天候在區內工作。有分析指，可能民主黨為免刺激「人民力量」，改為主力採用上樓家訪等隱蔽性的選舉工程，又甚至可能是另有殺着。

白鴿隱蔽戰術避狙擊

中西區一直以來都是民主黨甘乃威的大本營，不過今屆10個選區中，有一半受到「人民力量」的

狙擊，包括甘乃威的選區。據悉，民主黨在當區的選舉工程刻意較以往選舉低調，在已進入選舉衝刺期後，仍然未見有「戰鬥格」，該黨候選人只是2天才出來派傳單1次，較其他政黨的候選人每日早午晚3輪的選舉攻勢，有着極大差別，「民主黨在其他大選區亦有類似的情況」。

有分析認為，面對「人民力量」的狙擊，民主黨一方面採取哀兵策略，通過傳媒向支持者告急，同時亦刻意減少在當區街頭的選舉宣傳，避免在街頭刺激「人民力量」候選人。加上該黨在中西區本已有一定的基礎和穩定票源，故改為採用較隱蔽的選舉工程。據了解，該黨有不少中西區候選人在減少街頭宣傳的同時，加強了上樓家訪的工作，希望「暗渡陳倉」。

民記月底辦造勢大會

民建聯今屆在中西區亦繼續以葉國謙掛帥，再加上黨副主席張國鈞等黨內年輕力量為主的競選

團隊。他們內部亦討論有關民主黨的策略，不過主力還是按照自己既定的選舉工程時間表作操作，向選民介紹他們過往的地區工作和對未來地區發展的政綱。他們亦將於本月30日舉行該黨中西區的造勢大會。

自由黨矢志重奪山頂

在歷來有指標作用的山頂選區，自由黨今年捲土重來，矢志要重奪自己的標誌性選區，擊敗公民黨陳淑莊。自由黨榮譽主席田北俊、黨主席劉健儀近日亦頻頻去到山頂區，為該黨候選人陳浩濂站台，派發傳單。據了解，田北俊和其他黨領導已展開打電話拉票工程，積極聯絡為該區選民的工商界朋友，爭取他們的支持，希望重奪山頂區。

參選中西區上環的還有獨立的陳賢豪、選民力量的嚴達明，而參選西環的還有民主黨的莊榮輝。